

## 家范

主办单位

运城市委宣传部 运城市文明办

运城晚报

协办单位

运城市妇联

运城市传统文化传承发展协会

编者按

近日,在运城市区居住的董女士给本报转来一篇他的叔父董晋兴在国外写的文章。文章内容是讲述他的嫂子、董女士的母亲当年含辛茹苦照顾他的故事。作者本人是万荣县皇甫乡中埧村人,今年已经83岁高龄,现在与孩子一起生活在澳洲。他幼年先后失去父母,多亏了贤惠的嫂子和疼他的哥哥照顾,不仅让他读了书,上了学,而且学有所成。他后来任职于北京,退休后,又跟着孩子去了国外。董先生文章中为我们还原了一位河东乡村品德高尚的嫂子形象,感人至深,发人深省,堪为典范,值得弘扬。在此特编发文章,以飨读者。

## 一诺千金

父亲临终前哥哥不在家,只有嫂子和我在身边,当时我小不懂事,还在院里玩,是大姑让嫂子把我叫回窑洞里,父亲不放心我,把照顾我的任务交给了嫂子。当时嫂子向父亲承诺:只要我有一口饭吃,就不会让我弟弟饿着。

这番话是长大后嫂子告诉我的,她还说她的名字——薛扶弟就是照顾弟弟的意思。她说到做到,记得我上学回家,和哥哥吃饭时,嫂子总是把白面馒头放在我面前,给哥哥吃玉米面的。我总是先拿玉米面的吃,嫂子发现后就找个理由调过来。我记得清清楚楚,她把我吃的玉米面馒头拿到手里,假装撕下几块皮,然后快速把它递给哥哥。哥哥拿起就吃,没有任何反应,也没有一点不高兴。

嫂子没上过什么学,可她为了自己的承诺奋斗了一辈子,即便是受再大的委屈,也没有改变自己为承诺而做的努力。

在粮食不够吃的年代,为了让弟弟吃饱,一个饼子,她连自己的亲儿子都不给吃。我当时是含着泪抱着侄子走到当街,悄悄把带来的饼子给侄子吃了。当时,侄子只有两岁,饼子也不大,他因为饥饿,把一个饼子都吃了。嫂子到临终前都不知道我把饼子给了她亲爱的孩子吃了。她对我好,我对她的孩子好心甘情愿。嫂子为了她的承诺,晚年又把名字改为薛福弟,意思是把福气给弟弟。

嫂子为了自己的承诺奋斗了一生,这叫言而有信,一诺千金。我们全家人都要向她学习,凡是答应的事,就一定要想办法去完成。

## 安葬父亲

2017年的12月28日参加完嫂子的葬礼,不知道为什么我的脑海里突然浮现出了父亲葬礼时的场面。那时哥哥不在家,家中只有嫂子和我们两个人。当父亲的灵柩抬出家门时,嫂子一手拉着我的小手,另一只手扶着顶在头上的灰盆,身上穿着白色的孝服,背后还用一根绳子拉着父亲的灵车。后来听嫂子说,摔灰盆的时候,在场的村民好多都哭了。那时我还小,可这一幕到现在仍然记得清清楚楚。本想等哥哥回来再安葬父亲,可父亲去世正值夏天,交通和通信不发达,没办法,哥哥回不来,嫂子只能自己想尽办法把父亲安葬了。

每当我想起嫂子安葬父亲的场面,我就觉得我的嫂子太不容易了,她当时也才二十一岁。

在我的印象里嫂子是一个坚强的人。她身材高大,走路很快,我希望我们的家人都能以她为榜样,自强不息,永远奋斗。嫂子去世时我没有眼泪,但写这篇文章时不知为什么,我的眼泪一直在流。我想念父亲,也想念安葬父亲的嫂子。

## 我的生日

从我有记忆的时候开始,每年我过生日,嫂子都会单独给我煮一个鸡蛋,那个年代不是每天都能吃上鸡蛋的。我在吉林上学的时候,每到我的生日,哥哥

## 河东嫂娘

□董晋兴

在我一岁三个月的时候,嫂子就结婚来到了我家,家里有一张嫂子的结婚照,上面记录的时间是1943年3月,我是1941年12月出生的。那时候母亲身体不好,再者我和哥哥之间还有三四个孩子都没养活。到我这里父亲就对母亲说,这个孩子不用你管了。正好这时嫂子进了我家门,就把我交给嫂子管了,当时嫂子只有16岁。

总要给我多寄10块钱,让我过生日到外边吃顿好饭。

在吉林上学期间,哥哥每月都要给我寄10块钱的生活费,学校也会给每个学生每月13块钱的助学金,这样我每月就有23块钱的生活费。当时,我们班家里给寄钱的同学只有5个,我就是其中的一个。赶上过生日的那个月,我的生活费就是33块钱了。

当时我哥哥的月收入是53.5元,家里除了我之外还有五口人,哥哥、嫂子和三个孩子。哥哥在学校的生活费加上抽烟钱13块钱不够用,嫂子和三个孩子在家只有不到30块钱,而我一个人每月就有23块钱的生活费,当时有的上班人员一个月可能也没这么多。

嫂子临终前三个月仍清楚记得我的生日,她告诉孩子们,怕等不到你叔的生日了。她离开我们那天离我的生日还有一个零12天。她那时已是90岁高龄而且时而清醒时而糊涂,可她记得我的生日。亲妈也不过如此,这就是我的嫂子,和娘一样的嫂子。

## 曾想学戏

记得我小时候,在母亲和父亲都走了之后,我睡觉的时候,有时睡梦中哭着哭着就哭醒了。我想我已经不小了,不能再让哥哥嫂子养我,什么时候才能自己养自己。

小学五年级时,我认识了一个戏班子老大爷,他说跟他学戏,管吃管住不要钱,我就动了学戏的念头。当跟哥说了我的想法后,哥特别生气,说我没出息,要我好好学习别瞎想。初中毕业后我考上了山西冶金技师学院,那时我已经在家干了差不多一年的农活,可以挣工分了,再加上听说冶金是炼金子的,特别热,我就找哥哥说不想上学,想在家干农活、挣

工分。哥哥听了我的想法后,哭着把父亲临终前嘱咐的内容告诉了我,说父亲希望我能好好学习。哥哥还去打听了冶金不是炼金子,是钢铁工业。这样我才走上了学习的道路,后来又从太原学到了吉林,如果不是哥哥的远见卓识,我可能一辈子都只是农民。我也没有能力回报哥哥嫂子对我的养育之恩。有时我想,我来到这个世界上是幸运的,哥哥嫂子是我一生中最大的贵人。

上小学的那会家里没有钟表,学校也没有钟表,谁都不知道几点。天亮就上学,天黑就放学回家。我很少有迟到的时候。有一天我起晚了,怕老师说我,就不想去上学。嫂子就拉着我,一直把我送到学校门口,看着我进了学校她才回家。

## 学洗衣服

初中一年级放假,我就跑到哥哥教书的学校找哥哥,在那里住了两天。哥哥对我说,你已经上中学啦,该学着洗衣服了。他把我的衣服脱下来,手把手教我怎么洗。从那以后,我就自己洗衣服了,在这之前都是嫂子帮我洗,我一点都不会。现在有了洗衣机,但小件的衣服我还是习惯自己洗。

上学的时候,其他孩子家里都没有小人书,我家里却有很多,哥哥给我买了很多小人书。哥嫂对我的好,我会记一辈子。我愿意把这样的深情传给我的晚辈,让他们都善待亲人,以高尚的道德学有所成,回报家乡,回报社会。

## 感恩之路

1962年,我从冶金学校毕业了。9月12日,我到北京钢厂报到后,当晚就乘坐火车回万荣老家了。5月毕业时,我给哥写过一封信,告诉他,我工作分配后会先

回家。嫂嫂知道后特别高兴,门一响就出去看是不是弟弟回来了。

9月13日,嫂嫂终于等到了我。我到家没几天哥哥也回来了,那几天是我见过嫂嫂最高兴的日子,我也非常开心。

9月30日,我坐火车到了北京,节后我就正式上班了。因为我是实习生,所以刚开始只有39元工资。一发工资,我就给哥哥寄去20元,以后每月都寄。

1966年我认识了妻子,哥哥嫂嫂知道后很满意,1967年底我俩就领了结婚证。妻子问我要结婚了有钱吗?我实话说没有。记得我还掏了掏兜,只有十几块钱。当时妻子拿出100块钱给了我,说回老家要花钱。因为我事先跟妻子说过,我哥嫂养我不容易,我的钱得给他们,她认为我做对了。

这100块钱,我回家时给了嫂嫂50块钱,回北京后去妻子家给了婆婆50块钱。婚后哥哥说什么也不让我往家寄钱,说我要是再寄,他就寄回给我,无奈我只好改为每年寄一次。

## 给嫂嫂治病

由于长年劳累,嫂嫂的胃经常疼,我找大夫给她开了点止疼的药,吃了一段时间后效果不明显。后来我就找熟悉的中医大夫,拿着大夫开的药方到药店配好丸药,嫂嫂吃了后就好多了。

大夫没有要我的钱,为了感谢他,在他家里盖房时,我前前后后给了他500多块钱。当时正好哥哥也要翻修小西屋的两间房,需要400块钱,因为刚把钱给了大夫,囊中羞涩,我最后只给了哥哥200块钱。哥哥临终都不知道我那次为什么没满足他的要求。

后来赶上国家改革开放,我做工程挣了点钱,买了一部车,还剩了几万元。回家时我带了两万,给嫂嫂的一万,嫂嫂舍不得花,把钱放在鞋里,又压在了家中的水缸下面。剩下的一万元除了给几个孩子分之外,都用在过年的花销上了。那年,家里的年夜饭非常丰盛,全家人都特别开心。

## 给哥哥买房

大概在1988年,我干工程用了四年的时间就买了一套房。那个时候干活的人少,钱好挣。第二年,我就想给哥哥嫂嫂也买套房,当时哥哥不同意,没办法,我只好跟他说,退休以后我想回运城和哥哥住一起,天天听哥哥讲故事,这样哥哥才同意买房。买了房之后,哥哥特别高兴,哥哥嫂嫂晚年能住上城里的房也算我对他们有个交代。

我这一生对哥哥嫂嫂好,也是因为我找到了一个贤内助,无论何时,她都全力支持我报答嫂嫂。

1992年我获得喜来登亚太区最佳工程总监奖,照片登在《人民日报·海外版》上,哥哥把那张报纸挂在墙上,来人就问我弟弟如何如何。他是打心眼里为我高兴。

还有一件事哥哥特别高兴,侄儿考上中专,侄女上班了,我回家时给他俩每人买了一块手表。当时买表是需要票的,我是托朋友从厂里直接买的。那一次哥哥也是特别高兴,我记得那两块表放在桌上展览了好长时间。